Capacidad y masa

Contenidos de la unidad

# Decilitro, centilitro v mililitro.

#* Decalitro, hectolitro v kiloliro.
* Decigramo, centigramo v miligramo.
* Decagramo, hectogramo y Kilogramao.

SABER MEDIDA

* Beconocimiento del litro y el Kilo comao
unidades principales de capacidad v masa,
respectivamentea.

# |dentificacidn de los submudltiplos dal litro
v dal kilo vy uiilizacion de sus equivalencias
con &l y entre allos.

# |dentificacion de los maktiplos dal litro

MEDIDA y del kilo y utilizacién de sus equivalencias

con &l y entre allos.

* Paso de medidas de forma compleja
a incompleja vy viceversa.

SABER HACER . Ord s Tr lidas.

* Resolucidn de problemas reales donde
aparezcan medidas de capacidad
y de masa.

# Elaccian de la pregunta que se responds
RESOLUCION con unos calculos dados.

DE PROBLEMAS * Invencion de un problema gue se resuslva
con unos calculos y una solucidn dada.

> # Roalizar calculos en un laboratorio.

+ Valoracion de la utilidad de las unidades
de capacidad y de masa an situaciones de

SABER SER FORMACION EN VALORES la vida cotidiana.
* |nterds por la resolucion de problemas

\ con unidades de capacidad y masa. _/




Capacidad y masa

' = s M
CAPACIDAD: 120 litros (RS

jVaya peceras!
A Trene y a sus amigos les encantan los animales.

Esta tarde se han pasado por una tienda y han mirado las
distintas clases de peces. Pablo, el dueno, les explica que
hay que elegir muy bien los peces que se ponen en la misma
pecera porque no todas las especies pueden convivir juntas.

-iMe encantaria llevarme una de estas peceras a mi casa!
—comenta Irene.
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@ Lee, comprende y razona

L) ;Cuantos litros de capacidad tiene la pecera
grande mas que la pequena?

F) ., Cuantos medios litros de capacidad tiene & SABER HACER

la pecera grande? .Y cuantos cuartos de TAREA EINAL

litro tiene la pecera pequena’?
@ Realizar célculos L

Pablo les ha contado que para alimentar
EI que p en un laboratorio

a todos los peces gasta 250 gramos -
de comida al dia. jCudntos gramos gastard Al final de la unidad

en un mes? J Cudntos kilos y gramos son? trabajaras con capacidades
Recuerda: 1 kilogramo = 1.000 gramos. y masas en un laboratorio.

Antes, estudiaras las

EXPRESION ORAL. l 5mo h
4] Explica como has unidades y sus relaciones.

calculado los kilos v gramos de comida
que gasta Pablo en un mes.

1 litro = 2 medios litros = 4 cuartos de litre 1 kilo = 2 medios kilos = 4 cuartos de kilo

Cuenta y escribe en tu cuaderno cuantos litros hay.

peee [ EPewes

Cuenta y escribe en tu cuaderno cuanto pesa cada bolsa.

£ 8., 880
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En la jarra hay 1 litro de zumo y en cada vaso hay
25 centilitros de leche.

El litro es la principal unidad de capacidad.

El decilitro, el centilitro y el mililitro
son unidades de capacidad menores que el litro.

Observa las relaciones entre estas unidades:

£ | d | cl | ml

1 0 m 1 litro = 10 decilitros» 1 L =10 dl

1 0 0 5 1 litro = 100 centilitros » 1 £ = 100 cl

1 0 0 0 5 1 litro = 1.000 milllitros » 1 £ = 1.000 ml

El decilitra, & centilitro v &l mililitro son unidades de capacidad menaores gues 2l litro.
=1L=10dl =1L =100¢l =1L =1.000ml

] Copiay completa en tu cuaderno.

=20 =_.4d =3L=..d =20 =..ml
PRESTA ATENCION
. . ) n30=_.d B4l=..d =30 =..ml
Fijate bien en que
unidad transformas. s 58=..dl s6L=..c =70 =..ml
7l =_.d BE8L=..cd =90 =..ml
) Expresa en la unidad que se indica.
En decilitros En centilitros En mililitros

m4fy2dl ®50y3dl | "20y3c w4ly5cl | m30y4m m=T7Ly3ml
"6Ly5dl =7lyQd | w5fy7c w6BLyBcl | m8Ly5m  ®=OLyEml
"80y7dl =wOlyBdl | "8fyQ9c ®wOLyOcl | mQRy7ml = 9Ly9ml

)] Lee y calcula cuantos centilitros son.

= 1 ! y medio = 1 [y cuarto
1 litro = 2 medios litros
. . lEEydein ldﬂymﬂrtn
1 litro = 4 cuartos de litro - o -
1 litro = 100 centilitros " ¢ Fymedo = © Ly cuarto
= 5 ! y medio = 7 L ycuarto
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En la piscina caben 25 kilolitros.

El decalitro, el hectolitro y &l kilolitro son unidades
de capacidad mayores que el litro.

Fijate en las relaciones entre estas unidades:

kl hl | dal| £
1 0 = 1 decalitro = 10 litros » 1 dal =10 L
1 101 0  =1hectolitro =100 litros» 1 hl =100 ¢
T 101010 »1kioltro =1.000litros» 1 kl = 1.000 £

El decalitro, el hectolitro v &l Kilolitro son unidades de capacidad mayores que &l litro.
=1kl =1.0008 =1 hl=100£ = 1dal =108

I} Expresa en litros. Fijate bien en las unidades.

" 2daly3¢ " 4hly25¢E "V kly125¢

= 3dalyBE =mGhly4tl = BklyB85¢E

"5daly9t "8hly75tL " Oklyb5tL

F) Leey resuelve.

Juan lleva un camion cisterna y va cargado II"“ i“””

con 9 kil y 500 £ de agua.

Primero, llena un depésito de 2.826 ¢ 9“"—"5““‘3
,||

y, después, otrode 6 hly 75 L.

® ;1 Cuantos litros descarga en el segundo depdsito?
» s Cuantos litros de agua le quedan en la cisterna?

— CALCULO MENTAL

Suma 21, 31, 41...: primero suma 20, 30, 40... y luego suma 1 A
16 + 21 45 + 31 24 + 41 33 + 51
s 1 45 + 21 52 + 31 36 + 41 42 + 51
EEE4ET4E 67 + 21 68 + 31 61 + 41 77 + 51
89 + 21 99 + 31 79 + 41 ?Q+51J
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El sobre de azlcar pesa 8 gramos.
El gramo es una unidad de masa muy usada.

El decigramo, &l centigramo y el miligramo son unidades
de masa menores que el gramo.

Fijate en las relaciones entre ellas:

g [dg | cog | mg

i 0 = 1 gramo = 10 decigramos » 1 g = 10 dg

1 0|0 = 1 gramo = 100 centigramos » 1 g = 100 cg

1 o[ 0 0 = 1 grame = 1.000 miligramos » 1 g = 1.000 mg

El decigramo, &l centigramo v &l miligramo son unidades de masa menores que &l gramao.
= 1g=10dg =1g=100¢cg = 1g=1.000mg

(.} Copia y completa en tu cuaderno.

RECUERDA =3g=..dg =2g=..cg =5g=..mg
1g=10dg =dg=..dg "=5g=..cg =Bg=..mg
1g=100cg =5g=..dg =B5g=..cQ =7g=..mg
1g=1.000mg mig=..dg m8g=..cgQ " Og=..mg

(] Expresa en la unidad que se indica y completa en tu cuaderno.

=2gyb5dg = 4gy7dg =Egyédg
ramos m3gy3cg " 5gybcg " 8gyY9cg

l ‘ I
| ¥

En miligramos . =59y /7 mg " 7gy8mg m9gy mg

) Expresa en gramos.
= 40 dg = 150 dg = 200 cg = 700 cg = 3.000 mg = 9,000 mg
" 50 dg " 300 dg ® 500 cg " 900 cg ® 5.000 mg ® 11.000 mg
® 90 dg ® 8500 dg = 600 cg ® 1.200 cg ® 7000 mg ® 25.000 mg

"EJEMPLOS 40dg=4g 200cg =29 3.000mg=3g

c10 s10o $1.000
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El perro de Lucia pesa 3 kilogramos.

El decagramo, el hectogramo y el kilogramo son unidades
de masa mayores que el gramo.

Fijate en las relaciones entre estas unidades:

kg | hg |dag| g
i 0 ® 1 decagramo = 10 gramos » 1 dag = 10 g
1 0 0 = 1 hectogramo = 100 gramos » 1 hg = 100 g
1 0|0 0 =1 kilogramo = 1.000 gramos » 1 kg = 1.000 g

El decagrama, &l hectogramo v el kilogramo son unidades de masa mayores gque &l gramo.
“1dag=10g “1hg=100g " 1kg=1.000g

£} Expresa en gramos.

" Z2dagybg "mBhgyrbg "Okgy325g
=6dagy&g =6hgy9g =2kgyd9g
"Odagy7 g "7Thgy3g "4kgyb5g

) Resuelve. Piensa bien qué operaciones debes hacer.

= Un hipopdtamo del zoo pesa 2 t y 870 kg.
L Cuantos kilos le faltan para pesar 3 toneladas?

= Bl camion de Miguel pesa vacio 11 t y 980 kg.
Hoy ha cargado 7 maquinas de 750 kg cada una.
4 Cuantos kilos pesa el camidn de Miguel cargado?

1t =1.000 kg

—— RAZONAMIENTO

Observa los dibujos y calcula cuantos kilos pesa el perro.
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Problemas con unidades de capacidad y masa

Martina va a preparar un batido de fresa y mira los ingredientes que necesita.

BATIDO DE FRESA
« 650 g de fresas

.Jz—zdeleche

1
. — agua
4?.d991

» ;Cuantos centilitros de leche necesita » ;Cuantos gramos de fresas le sobran
para hacer el batido? con una bandeja de 1 kilo?

1kg=1.000g
1.000g - 650g=350g
Martina necesita 50 centilitros de leche. Le sobran 350 g de fresas.

12=100cl %de100=500l

£} Calculay contesta.

* Para poner agua a su ganado, Mateo utiliza uno de estos depositos.
Hoy ha llenado con agua el de mayor capacidad.
¢, Cuantos litros de agua ha utilizado?

— ¢ Cuantos decigramos pesa la carta roja?

— ¢ Cuantos centigramos pesa la carta azul?
— ¢ Cuantos miligramos pesa la carta amarilla?

— ¢ Cuantos miligramos puede pesar la carta verde
si pesa mas que la carta amarilla y menos que 8 g?




) Resuelve.

® Con una botella de 3 litros y cuarto de zumo,
Enrique llena 4 vasos de 20 cl cada uno.
; Cuantos centilitros de zumo quedan en la botella?

» Para celebrar su cumpleanos, Maite compra una botella
de zumo de naranja de 1 litro y medio y una de manzana
de 1 litro y cuarto. ;Cuantos vasos de 25 cl cada uno
puede llenar con cada botella?

= Luisa ha hecho 3 kg y medio de mermelada y la ha envasado

en tarritos de 50 g cada uno. yCuantos tarritos ha llenado?

;Cuantos tarritos necesitaria para envasar 4 kg de mermelada?

® Un tractor lleva una carga de 2 t y media de trigo.
El trigo se almacena en sacos de 75 kg cada uno.
(Cuantos sacos se llenan? jCuantos kilos de trigo sobran?

22/ €} Lee yresuelve.

La ballena azul es el animal mas
pesado del mundo y puede llegar
apesar 190t.

B segundo animal mas pesado
del mundo es el elefante africano,
cuyo peso variaentre 5,4ty 6 1.

» ;Cuantos kilos puede llegar a pesar una ballena azul?

» ;Cuantos kilos como minimo puede pesar el elefante africano? ¢ Y como maximo?

® Una ballena azul puede consumir 3,5 t de comida al dia.

(, Cuantas toneladas consumira en una semana? j Cuantos kilos son?

= Una ballena azul pesa 50.000 kg. 4 Cuantas toneladas pesa?

— CALCULO MENTAL

Suma 19, 29, 39...: primero suma 20, 30, 40... y luego resta 1

16 + 19 45 + 29

e 1 45 +19 52 + 29
26— 46— 15 67 + 19 68 + 29
78 + 19 99 + 29

24 + 39
36 + 39
61 + 39
79+ 39

33 + 49
42 + 49
77 + 49
79 + 49
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Elegir la pregunta que se responde con unos calculos

Vamos a leer el enunciado del problema y los calculos dados.
Despues, elegimos la pregunta que se responde con
ez0s calculos v escribimos la solucidn.

Hoy Javier ha recogido en su huerto 2 cajas de naranjas
con 35 kilos cada una ¥y una bolsa con 19 kilos.

Calculos Preguntas

A. ;Cuantos kilos ha recogido
35 x2=70 en una caja mas que en la bolsa?

70+ 19 =80 B. ;Cuantos kilos de naranjas
ha recogido en las 2 cajas?

C. ;Cuantos kilos de naranjas
ha recogido en total?

» La pregunta que se responde con las dos operaciones dadas es la pregunta C.

Solucion: En total ha recogido 89 kg de naranjas.

Elige la pregunta que se responde con los calculos dados y escribe la solucion.

£} El teatro tiene 450 butacas. Para la funcién de tarde

se han vendido 275 entradas de adultos y 149 de nifios. T w
Calculos Preguntas 1 3
A. (Cuantas entradas se han vendido en total?
205+ 149 = 424 B. ;Cuantas entradas de nifios menos —r— B
450 — 424 = 26 que de adultos se han vendido?
C. jCuantas butacas quedan libres? L‘g{“

) Paula compra 4 libros de una coleccién. Cada libro cuesta 16 €
y entrega para pagar un billste de 100 €.

Calculos Preguntas

16 % 4 = B84 A. ;Cuanto le cuestan los libros?

B. ;Cuantos libros puede comprar con los 100 €7
100 — 64 = 36

C. ;Cuanto dinero le devuelven?
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Elige las preguntas que se responden con uno o mas de los calculos dados.
Después, escribe cada solucién en tu cuaderno.

) Antonic ha recibido 12 paguetes de yogures de limén con
8 yogures cada uno, 15 paquetes de yogures de fresa
con 6 yogures cada uno y 24 yogures naturales.

Calculos Preguntas

12 % 8 = 06 A. ;Cuantos yogures de fresa ha recibido?

B. ;Cuantos yogures de limon y fresa
16 =6 =80

ha recibido en total?
96 + 90 = 186 C. ;Cuantos yogures ha recibido en total?
96 + 90 + 24 =210

£} Elena prepara bolsas de caramelos para cumpleafios. Hoy ha
colocado 42 caramelos de menta en bolsas de 3 caramelos cada
una y 85 caramelos de limon en bolsas de & caramelos cada una.

Calculos Preguntas

A. jCuantas bolsas utiliza para envasar
42:3=14 los caramelos de limon?

85:5 =17 B. ;Cuantas bolsas utiliza en total para
envasar todos los caramelos?

14 +17 =31 C. ;Cuantas bolsas utiliza menos para

17 =14 =13 envasar los caramelos de menta
que los caramelos de limon?

—— INVENTA TUS PROBLEMAS

= | Escribe un problema que se resuelva con los calculos y la solucién dada.

15% 3 =45 20 + 8 =28 &E

45 + 8 =53 28:4 =6 f —

Solucion: Se ha gastado 53 €. Solucion: Ha usado 6 cajas.

40 — 16 =24
24:6=4

Solucién: Para cada disfraz utilizé 4 m de tela.
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ACTIVIDADES

n VOCABULARIO. Escribe el nombre ﬂ Cnpig ¥ gomplgta an tu cuaderno.
y la abreviatura de todas las unidades

de capacidad y de masa.

" 3g=..dg m2gybdg=..dg

nZ2g=..cQ m3gy2cg=..cQg

) Copiay completa en tu cuaderno. "mdg=..mg "Egyb5mg=..mg
=7 L= _.d =128 = .4

Expresa an gramos. Piensa
8 =..cl mi15 L= .. ¢ E P g

qué operacion debes hacer.
9L =..ml m3GL=..ml .mdg IEGDCQ l?.ﬂﬂﬂ]mg

£} Completa en tu cuaderno. = €60 dg = 500 cg = 4.000 mg

n3lyidl=..d m5LySd=..dl m 2 dag m 3 hg ® 5kg
mGlyBcl=..cl =7Ey3cl=..cl » 7 dag » 5 hg ® Gkyg
s 8lyOml=...m=4LyEml=..ml
1) ;Cuéntos gramos son? Calcula.
) Expresa en la unidad que se indica. " 3dagy5g " 4hgy 8 dag
En decilitros En centilitros " ddagy27g "3kgy125g
" 2hgyb2 " 5 kgy 250
® 2 Iy medio = 1 £y cuarto gy=ed 9y d
® 4 !y medio = 2 P ycuarto "3kg,2hgy9g
= 5 Ly medio ® 3 £y medio " dkg, BdagySg

" 5kg,9hg, 5dagy &g

() Expresa en litros. Fijate bien si tienes

que multiplicar o dividir. fl) ;Cuantos gramos son? Calcula.

= 20 dl = 400 ¢l = 3.000 mi = 2 kg y cuarto = 3 kg y medio
= 50 di = 600 ¢l = 0.000 mi = 5 kgy cuarto = 4 kg y medio
= B kg y cuarto = 6 kg y medio
2 dal u 4 h B 3k
* 3 dal = & hl " 7k (f) Expresa en kilos.
P '-1___
.} Expresa en litros y ordena estas / e 2ty 125 kg
capacidades de menor a mayor. |. 4 "3ty250kg
= A 4 maty7Skg
- oA
2 daly9l 1hly25¢ }-—-- .l,l " 8ty 3kg
— — B 2ty meda
- 1.500 ¢ s 1t=1.000 kg . 3ty media

(] Escribe el nombre de un objeto
que pese mas de 1 tonelada.

1kl 2 hly 3 dal
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r“:‘{J (] Observalos precios y resuelve.

Problemas
(5] Lee la ofertay resuelve. (l! Resuelve.
En su pasteleria, Ignacio o
OFERTA DE BATIDOS hace bizcochos de chocolate. L ;)
"1t»2€ BIZCOCHO DE CHOCOLATE
= Pack de 4 botellas :
B 250gdeh
de madio litro ’ 3€ i

125 g de azucar

8 Pack de & botellas ’ o€

de cuarto de litro 100 g de cacao

25 ¢l de leche

Raquel quiere comprar 3 litros de batido. 10 cl de aceite

» p Cuantas botellas de 1 litro necesita’?

2 Cuanto le costarian? ® ; Cuantos bizcochos de chocolate
s 2 Cuéntas botellas de medio litro pueds hacer con 1 kg de harina?
necesita? ; Podria comprar packs? ¢Y con 1 kg de cacao?
4 Cuanto le costarian? = ) Cuantos bizcochos puede hacer con
= jCuantas botellas de un cuarto de litro 1 £ deleche? Y con 1 L de acsite?
necesita? jPodria comprar packs? ® J Cuantos litros de aceite necesita para
4Cuanto le costarian? hacer 20 bizcochos?

Po Dy Ty ghe

1kg» 1,50€  1kg» 0,98€ 2kg» 100€  GSkg» B€

# ; Cuanto cuestan 5 kg de manzanas? Y 2 kg de limones?

= 2 Cuantos céntimos cuestan 1 kg de peras? jCuantos euros son?

m 3 Cuantos céntimos cuesta medio kilo de limones? % 1 kg de naranjas?

E £] Marta tenia una botella de 1 litro de capacidad con algo de agua.
Después de echar en ella 2 vasos, de 20 ol cada uno, faltaban 3 dl para llenarla.
2 Cuanta agua habia en la botella al principio?
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€ SABER HACER

#) Realizar calculos en un laboratorio

Elena trabaja en un laboratorio farmacéutico y hoy esta trabajando con probetas
graduadas en mililitros.

ml

- \ =
i — W g f S
:': |'II ‘I | ) I ll". —
Bl o ol

" | 1 -l

A AT ‘II"I.

Fijate en las probetas del dibujo de amiba y escribe cuantos centilitros
de liquido contiene cada una.

Observa la capacidad de cada probeta y calcula.

L ® Cuantas probetas de cada tipo se pueden
lenar con 1 litro de liquido?

= Elena tenia en un recipiente 1 dal de liquido
y lleno 25 probetas de 3 cl. jCuantos
centilitros de liguido quedaron en el recipiente?

i | * Elena tiene en el laboratorio un recipiente

A con 1 hl de liguido. Ha llenado 10 frascos de

5 4 10 dl JI 50 mi 5 dlf}r E.D frascos de 75 cl. {,Guar'!’[CI:-E litros
| | de liquido han quedado en el recipiente?

— T

Piensa y resuelve. “'l-“w“ﬂf’al

Hoy Elena ha recibido en el laboratorio estas bolsas de sales. ud:ETPEﬁ
¢, Cuantos gramos pesa cada una?

L o

r 1dagyQg 2hgy75g h ”'-'-‘., 2kgy1256 g
| )

o L. L,

TRAEAJO COOPERATIVO. Inventad y resolved.

Inventa con tu companero la capacidad de una probeta y el peso de una bolsa
de sales y plantead problemas similares a los propuestos. Despuss, resclvedlos.
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REPASO ACUMULATIVO

i} Escribe la descomposicién de cada

ndmero.

= 3.450.980 = 7.206.602
= 6.073.045 = 0.320.480
" EJEMPLO

3.450.080 = 3 . de millén + 4 CM +

+ ... = 3.000.000 + ... |

) Compara las fracciones y escribe
el signo correspondiente.

2 ~1 3~5 T~4
'5(—-‘5 T~ T 'QL'Q
L2s Erjﬁ B8

80 1078 710

£) Representa en tu cuaderno cada
nimero mixto y cada fraccion.

[ 2-1? [ 315 [ % [ %
Problemas

() Calcula y completa la tabla.

Dividendo | Divisor | Cociente | Resto
25.340 18
145,464 24
34 215 12
45 504 0

() Aproxima cada ndmero decimal
al orden indicado.

782 m 935
A las unidades

2450 = 8614

219 m 962
A las décimas '

7378 w5239

() Multiplica.
1,510 m 3,56 x 100 = 3,6 x 1.000
08 x10m 03 x100 = 0,9 x1.000

£} Sara hace collares con bolitas
de colores. Tiene 25 rojas, 36 azules
y 24 verdes, y ha hecho & collares
con &l mismo ndmero de bolitas
cada uno. jCuantas bolitas ha puesto
en cada collar?

L} Un polideportivo tiene 1.500 socios.
Dos quintos de los socios estan
apuntado a tenis. j Cuantos socios
no estan apuntados a tenis?

[} La distancia entre dos ciudades
es de 345 km. Se esta construyendo
una via de tren y cada dia se colocan
15 metros de via. jCuantos dias
tardaran en colocar toda la via?

£l Jorge salié de casa con 500 €. Se gastd
un cuarto del dineroc en una impresora
y 75 € en un chandal. ;Cuanto se gastd
en total? ;Cuanto dinero le sobro?

(E) En una fabrica envasaron 640 litros
de leche en botellas de 2 litros cada una.
Después, colocaron las botellas en cajas
con 4 botellas cada una. ;Cuantas
botellas llenaron? j Cuantas cajas
utilizaron?
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